

屬天的寶物

李恩忻傳道

馬太福音 25:14-30

先問大家一個問題，你收過最貴重的禮物是什麼呢？可能是 iPhone15、名牌的包包、進口房車。這樣貴重的禮物又是誰送你的呢？你們之間又是什麼關係呢？其實很多時候，看似白白收到的禮物，都代表對方的心意，然而，這真的是我們白白收到的嗎？通常，人們還是會找時機回禮，以維持一個對等的關係。倘若今天突然有個陌生人指名要送你一輛新車，這種從天降下的大禮你敢收嗎？我們還是會有所顧慮吧，會想弄清楚對方送禮物的意圖。但是，若送禮的人換成父母，這種情況下，我們比較不會有所顧慮，反而是充滿感謝，並下定決心好好孝敬他們。這裡的關鍵就在於「關係」。一份貴重的禮物，貴重的不只是禮物本身，還有你跟對方的關係。

今天我們讀到的這段經文，是耶穌所說的一段比喻，祂透過這段比喻向人們揭示了天國的奧秘。既然是關於「天國」的事，以人的價值觀來判斷、理解確實頗有難度。而耶穌使用「比喻」，就是在嘗試用人能理解的方式來揭露天國的奧秘。即便每個人的理解力都不同，就算有人只聽得懂 1%，但抓到這 1%就意味著我們離上帝的心意更近了 1%。所以說，耶穌的比喻本身並不是讓我們用頭腦來「理解」，而是要讀進我們的「心中」，經過反覆的思想和生活的經驗，最後懇求聖靈透過這些比喻來向我們說話。

這段「按才幹接受託付」的比喻，大家應該都不陌生，在這段比喻中出現了三位僕人，而這當中又被分成二種：又良善又忠心的僕人和又惡又懶的僕人。照字面上來看，人們或許會以為主人看重的是僕人所賺取的錢，有收益主人就高興。若是沒賺錢，主人就不要他了。明明第三位僕人沒有把主人所交付給他的家業花光，也確實把它們保管好，這樣就要被逐出家門，主人會不會太嚴苛了？其實，在耶穌的許多比喻中，往往都不是人們所期待的 **happy ending**，以我們的視角來看，不時會有一些不合理的情節發生，不是有人受到辜負，就是發生一些不公平的事件。然而，值得我們注意的是，耶穌的比喻依循著當時的背景，在那個時代，僕人是主人的財產；他們的存在建基於他們的生產力和主人的恩待。一個無法為主人賺錢的僕人，會喪失自己在家裡的位置，主人會將那樣的僕人逐出家門。就如同今天，在經濟不景氣的大環境下，老闆會資遣那些沒生產力的員工一樣，合情合理。所以說，僕人的社會地位要求他盡力把自己的工作做好，因為，主人所給予的是豐厚的報酬，這份報酬還包括能夠成為主人家裏的一份子，得到主人的遮蓋。

原來，主人所給予的，是十分貴重的東西。而那些能夠領受這般天國信息的人，應該視自己為天

國的管家，這種「屬天的職分」非常寶貴，無法用金錢來換取。事實上，耶穌認為，門徒漠視職責與僕人得到金錢卻什麼都不做，這兩件事都是不可能的！真正的門徒就像那兩位良善的僕人一樣，一定會履行職責，會這麼做並非單單因著主人的身分在他們之上，是因為主人交付給他們的東西十分貴重！所以說，門徒擁有「屬天的職分」，並能行使這個職分去作工，一點都不吃虧，是雙贏的！

從那位又惡又懶的僕人的角度來看，他的「惡」源於他對主人的觀感，這觀感導致他懶惰，沒盡管家的職分。他認為主人是個嚴厲的人：「沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂」，所以就害怕，去把銀子藏起來，他甚至連使用最簡單最沒風險的方式賺取利潤都不願意。僕人對主人的錯誤看法導致了他們之間的疏離，並用不信任、恐懼和怠惰的行為來回應主人。倘若他真的認定這位主人並看重自己的職分，就不會把責任歸咎回主人身上。因此，主人最終按著這又惡又懶的僕人對主人的錯誤理解回應了他，給他嚴厲的責罰：丟到黑暗裡哀哭切齒。他再也得不到主人家裡的保護和任何好處，淪為無家可歸的人。

真正的認識

忠誠與否取決於我們對神有沒有準確的看法，對祂有沒有真正的認識。對神的看法不正確，會讓我們有機會找藉口，把自己不負責任和不忠的行為合理化。我們對神的看法決定了我們的行為。這就是為什麼基督徒一定要讀聖經，一定要從中好好來認識神的性情與神的作為。不過，除了從聖經的記載來認識上帝外，還有甚麼方法能更認識神呢？彼得後書的開頭，彼得對收信者的問安語：「願恩惠、平安，因你們認識神和我們主耶穌，多多地加給你們。」（彼後 1:2）而「認識」這個詞在整封書信一共出現了四次（1:2,3,8、2:20），它的原文有「建立親密關係」的意思。所以說，彼得希望信徒們對主耶穌的認識不只在**理性和知識**上，還要有**關係的建立**。也就是說，信徒對神的認識除了從聖經的記載外，還要邀請祂進到我們的生活中，過著與主同行的日子。

對於在教會長大的第二代信徒來說，其實都會面臨一種困境：聽了很多聖經故事因此產生了「我已經很認識這位上帝」的錯覺；甚至還有一種危險：懶得再去認識上帝。其實，直到我讀大學前，都處在這種情況中。然而，感謝上帝奇妙的安排，帶我離開舒適圈，從台中到高雄讀大學。大學四年間，我參加了大專團契，它重新建造了我的信仰。我能很肯定的說，若沒有那四年的團契生活，就沒有現在的我。因著輔導的堅持，我們每學期的聚會表上都會安排「實際探訪」，讓大家有機會走出教會；走入人群。我跟著團契去過高雄的恩友中心，帶領街友唱詩歌以及聆聽他們的生命故事；也去過高雄醫學院的兒童癌症病房，講故事給孩子們聽。輔導的這份堅持，是為了讓大學生去實踐信仰，把聖經的話活出來，服事那些無法報答我們的人。正如耶穌所說的：「我實在告訴你們，這些事你們既做在

我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」(馬太 25:40)

另外，我還在團契中認識了一位信仰很火熱的學姊，對我有很深的影響。她是她們家唯一的基督徒，受到家人的不諒解與阻擋，甚至連每周去教會都必須跟家人抗爭。她的故事使我開始思考，信仰為什麼能帶給人那麼大的勇氣？今天若換作是我，有這種勇氣嗎？從那時起，19 歲的我開始對信仰有更多的追求，渴望親身經歷神。每每回想起大學的那段經歷，不只讓我充滿感恩，更讓我確信：上帝是主動的。我們很常會以為神是高高在上等著我們去認識祂、懇求祂與我們相遇，但上帝也渴望跟我們建立關係，祂會主動來找我們。這種一來一往，有互動的關係，是聖經原文中「認識」這個詞的意思。要相信，跟這位又真又活的神所建立的關係也絕對是又真又活的！

分享屬天的寶物

認識那位用自己的榮耀和美善呼召我們的上帝，跟祂建立真實的關係，而祂已經送給每個人一份非常貴重的禮物，就是那又寶貴又極大的應許：**耶穌基督**。耶穌基督通過十字架對全人類的救贖使我們重新與上帝連結，領受全新的生命。在我們的新生命中，擁有屬天的職分，有分跟上帝同工，一起建造上帝國，就像是得到寶物一樣，非常珍貴。這並不是因為我們多厲害或是上帝理所當然給我們的，而是出於祂完完全全的愛，是恩典，是白白得來的。

在保羅寫給以弗所教會的書信中，他這樣來為他們祈禱：「求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啟示的靈賞給你們，使你們真知道他，並且照明你們心中的眼睛，使你們知道他的恩召有何等指望，他在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀。」(弗 1:17-18)「真知道」表示對某一特定對象的完全認識或豐富的知識，然而，重點是要靠著「將那賜人智慧和啟示的靈」，讓聖靈來啟示我們、光照我們。藉著聖靈的動工，使我們心靈的眼睛明亮，看見神所應許給他子民的產業，是何等豐富、何等寶貴。上帝的心意並不要我們獨享這樣的恩典、獨佔這份寶物。祈求聖靈動工在我們每個人的生命中，使我們被更新、被塑造、被鍛鍊，目標是要活出一個「分享」的生命，邀請大家，透過接下來的聖誕節期，把這份「屬天的寶物」分享給你們身邊的人。樹林地區的眾弟兄姊妹都要領受「救主，就是基督」的福音。